

## 闲情空间

## 巴西木换盆

贾先生:巴西木的根长出来了,需要换盆吗?什么季节换盆合适,换盆时需要注意哪些细节?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:巴西木根长出来了,说明根系已经布满盆内,应该换盆。换盆一般在春秋季节进行。换盆周期可根据盆的大小、巴西木种类和生长势头来确定,一般大盆2~3年换一次,小盆1~2年换一次,如果生长缓慢,可以3~5年换一次。换盆时应根据实际情况对盆土进行更换,一般去一半旧土,更换新土。同时也要剪除那些烂根和老根,并用药物对根部进行消毒处理,防止被细菌感染。



## 《采莲图》年画承载美好记忆

小时候,一到农历腊月廿八,父亲就揭去墙上蒙了一年灰尘的旧年画,将红红火火的新年画贴上墙,顿觉屋子里焕然一新,年的味道从年画里漫溢出来。我喜欢收藏年画,目前已经收藏了500多幅。其中这幅由步万方作的《采莲图》(见图),让我倍加喜爱。

这幅年画长77厘米、宽53厘米,由天津杨柳青画店于1978年9月出版印刷,售价0.11元。画面中,荷花送香、荷叶田田、青蛙欢跳的荷塘里,4个脸庞红润、身体壮实的孩子,



正兴趣盎然地在荷塘里采摘莲蓬。他们中的3人分坐在两个红木盆里,盆里装满了莲蓬,还有一人站在水里,她刚摘了一大把莲蓬,正抬脚往盆边走来。两只蜻蜓在荷塘上空翩翩飞舞,孩子们快乐地说笑着。这幅年画构思巧妙,线条流畅,设色

工整清丽,画境活泼轻快,且“莲”与连同音,孩子们充满喜气,莲蓬多子,莲花、莲蓬和孩子们组合在一起,有连生贵子的寓意,寄托着后代子孙兴旺的理想。

时光荏苒,年画已成为我心灵深处的美好记忆。如今,每到过年,我都会把收藏的年画拿出来展示一番,给孩子们讲述年画的故事和历史,让他们领略老时光的味道,并在一幅幅年画的画面变迁中,感受祖国的巨大发展,从而更加珍惜现在的幸福生活。胡萍/文

## 家中这些花 不要停肥停水

仙客来。仙客来在冬春季开花,从12月开始,一直持续到次年的3月左右,花期较长,观赏性持久。

为了保证其持续不断地开出美丽的花朵,除了每周浇水2~3次,还要注意使用肥料,可以在花盆里埋入一些高磷钾固体肥料,比如骨粉或是缓释肥,平均一个月施肥2次就行。值得注意的是,因为仙客来的叶片上有绒毛,无论浇水还是施肥,都不要喷洒到叶片上,避免发生腐烂。

蟹爪兰。每年的10月至11月,蟹爪兰的生长速度就会

加快,新芽和花芽开始分化,然后在冬天开出艳丽的花朵。因此,在这个时期,需要为蟹爪兰补充足够的肥料,以防花苞因缺乏营养而掉落。

蟹爪兰的盆土应保持微干,避免过多的水分刺激叶片生长,从而影响花苞发育。蟹爪兰适用高磷钾肥料,按照说明书的比例将肥料溶解在水中,喷洒在叶片上,并用剩余的溶液浇灌根部,大约每10天施肥一次。同时,将花盆放置在阳光充足的地方,以促进早日开花。

杜鹃花。杜鹃花喜欢明亮的散射光,应放置在室内散射

光良好的位置。杜鹃花偏好疏松、肥沃、偏酸性的土壤。在生长旺盛期需要适量施肥,可以使用自制的果皮肥或豆渣肥,但要做到薄肥勤施,避免使用浓度过高的肥料。杜鹃花在孕蕾期应及时摘除多余的蕾,以便集中养分促进花大色艳。

杜鹃花花期结束后要及时清理残花,以减少营养消耗并促进新枝萌发。杜鹃花生长缓慢,通常不需要频繁更换盆土,但在花谢后应考虑换盆。换盆应在花谢后进行,并在盆底施加少量的基肥。

刘娟/文

## 乐游园

## 开心一刻

## 理 发

小美带她的宠物狗去“理发”,当被告知要200元时,她感到十分震惊。

小美不满地说:“我理发也只要30元!”

理发师回答道:“但你不会咬人啊!”

## 奶奶太胖

近段时间,我家的宽带不太正常,网速特慢。这不,我在网上给朋友传一张照片,传了好半天都没有传完,我抱怨道:“这网速真慢啊!”

孙子连忙说:“奶奶长得太胖了,当然传得慢啊!”

苏彤 供稿

## 谜语

- 1.不缺鱼米;
- 2.无事姑娘;
- 3.没有黑夜;
- 4.山水各半;
- 5.口上有口;
- 6.边记边忘;
- 7.你我各半;
- 8.半青半紫;
- 9.掐指一算;
- 10.去掉一竖。

(各打一字)  
陈剑伟 供稿  
(答案本期找)

## 家有“淘气包”

我家有一只中华田园猫,它有一身漂亮的花斑毛,行走时犹如一幅流动的画,眼睛如两颗闪烁的翡翠,充满了好奇和灵气。它的尾巴长而蓬松,时而像一面小旗高高地翘起来,时而左右摇摆。它活泼好动,调皮捣蛋,于是我们都称它为“淘气包”。

“淘气包”小时候非常喜欢趴在我的腿上,每当我坐在沙发上看电视或者看书的时候,它就会跳到我的腿上,舒服地趴下来。它还喜欢恶作剧,就是喜欢躲在一边,趁我不备,突然冲出来抱一下我的腿。我被它吓了一跳,它便兴奋地跑开,让我忍不住笑出声来。每当我厨房忙碌的时候,它就悄悄地躲在门口,等待时机。当我不经意间转身时,它就会突然冲出来,抱住我的腿不放。我被它弄得又好气又好笑,只好摸摸它的头,以示友好,它这才松开爪子,到一边去玩。

我用电脑时,“淘气包”经常跑过来抢鼠标,它用两只爪子抱得紧紧的,那架势让人无可奈何,只能停下手中的活,先让它玩爽了。有时候,它会蹲在键盘上,用它的小爪子乱按一气。我好几次刚打的稿子,要么中间插进了许多符号,要么被删得一干二净。任凭我气急败坏,怒不可遏,它还是依然我行我素。我明白,它是想要引起我的注意,让我陪它玩。于是,我只好消了怒气。

家里的净水器上有个小水管,“淘气包”趴在一旁一看就是很长时间。等

它发现猫腻时,就用小爪子把水管扒拉出来,让水流在外面。看着水流出来,它就会跟着水流一边退一边看。

以前,爱人看到“淘气包”这么淘气,三番五次在我面前抱怨。但有好几次,女儿一人在家,女儿说她进哪个房间,“淘气包”就紧随后面,蹲在旁边,要么看着她,要么用爪子洗脸,要么蹭蹭她的腿,舔舔她的手心。得知它如此贴心地陪伴女儿,爱人竟然也喜欢上了它,心甘情愿地当铲屎官。当猫咪碰翻了花瓶,他说:“听话,打破了,要你赔!”“淘气包”让我们也有了孩子般的心境,愿意放慢脚步,享受片刻的轻松愉悦。

看着“淘气包”那快乐的样子,我们的心里也充满了快乐。它就像一颗小星星,照亮了我们的每一天,让我们感受到生活的美好。我家因为有了“淘气包”,变得更加温馨而充满情趣。

田雪梅/文



## 母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网